

Сурин Владимир Владимирович, к.ю.н., доцент,  
декан факультета внебюджетного образования,  
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России, г. Пермь

**ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ НАСИЛИЯ ОСУЖДЕННЫХ:  
СИТУАТИВНЫЕ ФАКТОРЫ  
PREVENTION OF VIOLENCE OF CONVICTS:  
SITUATIONAL FACTORS**

**Аннотация:** острой проблемой, существующей в отечественных и зарубежных исправительных учреждениях, является высокий уровень насилия среди осужденных, как по отношению друг к другу, так и в отношении других лиц. На практике существуют разные методы решения данной проблемы, рассмотрим ситуативный подход к предупреждению насилия осужденных.

**Abstract:** the most acute problem existing in domestic and foreign correctional institutions is the high level of violence among convicts, both towards each other and against others. In practice, there are different methods of solving this problem. Let's consider a situational approach to preventing violence by convicts.

**Ключевые слова:** отбывание наказаний, исправительные учреждения, воздействие на осужденных, предупреждение преступлений

**Keywords:** serving sentences, correctional institutions, impact on convicts, crime prevention

Данная проблема носит чрезвычайный характер. В 1990 году в американских тюрьмах было официально зарегистрировано 21 000 нападений осужденных на других лиц, отбывающих уголовные наказания. В 1995 году этих случаев стало насчитываться 26 000, семьдесят два из которых закончились смертельным исходом. В 1998 году 6% осужденных в тюрьмах Америки стали жертвами вооруженного нападения, 7% получили телесные повреждения, у 10% вымогали собственность, 59% подверглись устным угрозам и оскорблениям [1]. Специалисты отмечают, что реальное число подобных правонарушений может быть в пять раз выше официально зарегистрированного.

Большинство преступлений совершено одним нападающим без применения оружия. В случаях вооруженного нападения в основном использовались ножи – 75%, тяжелые предметы – 6%, огнестрельное оружие – 6%, в других эпизодах применялись подручные средства – 13%.

Основные причины конфликтов явились: месть, решение собственных проблем, расплата за долги, стремление повысить личный статус, материальная выгода, скука [2].

Исследование, проведенное Rogorino в 1998 году, показало, что 14% тюремных убийств были связаны с торговлей наркотиками, 11% – с мекстью, 7% нападений произошли на сексуальной почве, 6% – расплата за долги, 6% связаны с расходом денежных средств, 4% – нападения на осведомителей, в более чем 40% случаев конкретная причина агрессивного поведения осужденных не была установлена. Другие исследования дополнительно выделяют следующие характерные причины рассматриваемых конфликтов: ссоры из-за очередности доступа к телефонным аппаратам, просмотра различных телевизионных программ, использования спортивного оборудования, места в очередях и т. д.

Статистические данные свидетельствуют о том, что нападения, совершаемые осужденными с применением оружия или подручных средств, связаны с получением определенной выгоды и преимуществ. Конфликты, развивающиеся без использования оружия, возникают, как правило, спонтанно на бытовой почве.



Среди ситуативных факторов, влияющих на совершение преступлений насильственного характера мы хотели бы выделить следующие: сезонные изменения; место совершения преступления; уровень безопасности; время совершения правонарушения; расовый состав сотрудников исправительного учреждения; перемещения осужденных; опыт сотрудников исправительного учреждения; защита уязвимых осужденных; посещения родственниками и др.

Большинство исследований не выявили зависимость количества правонарушений данного вида от времени года, хотя по некоторым данным лето является несколько более опасным сезоном.

В результате исследований, проведенных в 1998 г. в Великобритании, установлено, что 45% всех убийств в тюрьме имели место в жилых помещениях, 14% – в комнатах отдыха, 12% – в коридорах и 8% – в душах.

Несмотря на то, что в исправительных учреждениях существуют различия в статистических данных по этой проблеме, можно выделить две общие тенденции. Во-первых, большая часть нападений были совершены в областях ограниченного наблюдения за поведением осужденных, например, в некоторых жилых помещениях, душах и коридорах. В нападениях, которые происходят в названных не достаточно контролируемых областях, часто применяется оружие, здесь же обычно происходят групповые конфликты [3].

Во-вторых, меньшая часть преступлений были совершены в хорошо контролируемых областях, где осужденные свободно собирались и при этом, как правило, не были заняты определенным занятием. Такими местами являются, например, спортивные залы, комнаты отдыха, прогулочные площадки. Эти нападения обычно производятся одним нападающим без применения оружия.

Практически не происходят нападения в хорошо контролируемых областях, где осужденные заняты определенной деятельностью: школах, мастерских.

Наибольшее количество убийств и тяжких телесных повреждений зафиксировано в учреждениях высокой и средней безопасности. Это объясняется тем, что данные учреждения предназначены для содержания наиболее опасных преступников. Приходится констатировать, что даже мощные системы охраны и надзора не удерживают осужденных от совершения противоправных действий насильственного характера.

Большинство правонарушений подобного рода происходят вечером в субботу и воскресенье. Это объясняется ослаблением внимания тюремной охраны в это время и, как следствие, повышенной возбудимостью осужденных.

Как правило, большинство правонарушений подобного рода совершаются в учреждениях с непропорциональным составом сотрудников, представляющим различные национальные группы. В тех тюрьмах, где количество служащих разных национальностей примерно одинаково, уровень насилия осужденных друг против друга гораздо ниже по сравнению с учреждениями, упомянутыми в первом случае.

Согласно результатам исследований, проведенных в 90-х годах прошлого столетия, осужденные чаще подвергаются нападениям со стороны других осужденных в тюремных системах, применяющих частые перемещения осужденных из одних учреждений в другие. Это объясняется тем, что вновь прибывшие осужденные, как правило, не имеют устойчивых связей в новой для них тюремной среде [4, с.159 – 161].

Можно было бы предположить, что более опытные сотрудники успешнее справляются с рассматриваемой проблемой, однако исследования, проведенные в американских тюрьмах, не подтвердили эту точку зрения. Наоборот, количество совершенных преступлений данного вида было меньше в тюрьмах, в которых большинство сотрудников имели опыт работы от



одного до трех лет. Это можно объяснить, во-первых, тем, что молодые сотрудники с большим усердием относятся к службе, во-вторых, у многих из них еще не произошла профессиональная деформация личности.

Один из очевидных приемов уменьшения насилия – изоляция наиболее агрессивных осужденных, усиление контроля за ними. Так, в 1994 году в штате Техас была проведена активная работа с подобными осужденными (они составляли примерно 13%), что позволило снизить насилие среди осужденных на 46%.

С одной стороны, предоставление посещений снижает степень тревожности осужденных и является своеобразным способом профилактики правонарушений. С другой стороны, как показали исследования, проведенные в Великобритании в 1994 году, осужденные, имевшие свидания с родственниками, чаще других подвергаются нападениям со стороны осужденных, к которым на свидания никто не приходит.

Учитывая вышеизложенные факты, постараемся сформулировать общие рекомендации (в рамках ситуативного метода предупреждения преступлений), целью которых является содействие снижению насилия в среде осужденных: необходимо усилить контроль за материальными средствами, используемыми осужденными. Прежде всего за теми предметами, которые могут быть применены для нанесения телесных повреждений (гвозди, ножи, инструмент и др.); сотрудники, работающие с осужденными, должны по возможности выявлять и предупреждать конфликтные ситуации, не давать им перерасти в физическое противостояние; работа по профилактике межличностных конфликтов в среде осужденных должна вестись особенно активно среди лиц, осужденных за совершение тяжких преступлений; усилить контроль за поведением осужденных в выходные дни; работники кадровых аппаратов должны стремиться к пропорциональному представительству лиц различных национальностей среди сотрудников исправительного учреждения; по возможности организовывать отбывание наказания осужденными в одном учреждении (т. е. свести к минимуму перемещения); при определении сотрудников, направляемых для непосредственной работы с осужденными, не следует отдавать предпочтение только опытным служащим, необходимо больше доверять молодым сотрудникам; одной из эффективных стратегий решения проблемы является активизация профилактической работы с наиболее агрессивными осужденными; по возможности увеличить количество встреч осужденных с родственниками и близкими, одновременно целесообразно усилить контроль за лицами, которые не используют право на свидания; создать такие условия отбывания наказания, которые бы не провоцировали бытовые конфликты; усилить контроль за поведением осужденных с целью увеличения затрат (физических, интеллектуальных, эмоциональных), необходимых для совершения правонарушений; привлекать осужденных к организованной деятельности с целью сокращения свободного времени.

*Список литературы:*

1. Wortley R. Situational prison control. – Cambridge university press, 2002. P. 253
2. Иншаков С.М. Зарубежная криминология. – Москва: ИНФРА-М: НОРМА, 1997. – 374 с.
3. Курт Б. Психология криминального поведения. 7-е межд. изд. СПб.: Прайм-ЕВРОЗНАК; ОЛМА-ПРЕСС, 2004. 352 с.
4. Шалагин А.Е., Идиятуллов А.Д. Взаимосвязь суицидального и преступного поведения // Вестник экономики, права и социологии. 2018. № 1. С. 159 – 161.

